

# В осаде, за чертой кольца

Под таким названием 25 января в детской библиотеке прошел урок мужества, приуроченный к 75-й годовщине снятия блокады Ленинграда. О подвиге защитников Ленинграда, отстоявших свой город в условиях тяжелейших испытаний, ученикам 7-го класса школы №1



рассказала ведущая Любовь Геннадьевна Острадчук.

Блокада города на Неве стала одной из самых черных страниц русской истории. Она длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. Невозможно без слез и содрогания вспоминать об этих днях смерти, голода, холода, бомбежек, отчаяния и мужества жителей северной столицы. Сложно сегодня понять и представить, что было тогда. Почти 900 дней и ночей город жил, боролся и сражался. Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Он решил стереть его с лица земли. Предполагалось блокировать город и путем обстрела из артиллерии всех калибров и непрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. Для осуществления этого варварского замысла гитлеровское командование бросило к Ленинграду огромные военные силы — более 40 отборных дивизий, свыше тысячи танков и полторы тысячи самолетов. Немцев поддерживала 200-тысячная финская армия, «Голубая дивизия» из фашистской Испании,

воходила во все дома. Свыше 640 тысяч ленинградцев погибли от голода. Однако город не сдавался. Его жители и руководство делали всё возможное, чтобы жить и продолжать бороться. В жесточайших условиях блокады промышленность продолжала снабжать необходимым вооружением и снаряжением войска Ленинградского фронта. В памяти поколений остались тысячи ленинградцев, сумевших ценной собственной жизни сохранить родной город и приблизить победу.

Ученый Комаров умирал от голода, до последних моментов своей жизни продолжал работать над докторской диссертацией. Художник Чупятов, умирая от голода, писал картины. Сотрудники Всесоюзного института растениеводства сохранили ценнейшую коллекцию зерновых культур, собранную со всего света академиком Вавиловым. Зимой 1941 года 28 сотрудников умерли от голода, однако измученная голодом, доведенная до дистрофии горстка ученых не съела ни одного зернышка.

ли о «желанном мире», поэтому нужно ждать и верить.

Отдельная тема — дети блокадного Ленинграда. Они переносили все тягостные испытания наравне со взрослыми. Многие из них не пережили блокаду. История жизни 11-летней девочки Тани Савичевой известна всему миру. В те жуткие дни, когда один за другим умирали члены её большой семьи, она сделала в записной книжке девять коротких трагических записей. Позже её дневник станет обвинительным документом на Нюрнбергском процессе, где судили нацистских палачей.

На заводах и фабриках в невыносимых условиях, голодные, изможденные, по 12-14 часов не выходя из промерзших цехов, работали подростки, внося свой вклад в победу над врагом. Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. В осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо, а назад вывозили детей и раненых. Дорогу, соединяющую Ленинград с Большой землей, очень точно назвали «дорогой жиз-



легионеры Нидерландов, Голландии, Бельгии, Норвегии.

На помощь советским воинам пришло народное ополчение. Вместе со взрослыми сражались с врагом и дети. На защиту Ленинграда поднялись все его жители. В короткий срок он был превращен в город-крепость. С каждым днём таяли запасы продовольствия, замерзали водопровод и канализация. За водой ходили на набережную Невы, делали прорубь и набирали воду под постоянными обстрелами. В городе не было топлива и электроэнергии. Смерть

В осажденном Ленинграде работал над своей 7-й симфонией композитор Дмитрий Шостакович. Это произведение, премьера которого состоялась 9 августа 1942 года, стало музыкальным памятником блокаде и войне. Поэтесса Ольга Берггольц вела доверительные беседы с ленинградцами у микрофона, как рабочие у своих станков. Продолжением бесед становились стихи, которые шли от сердца к сердцу, от них людям становилось теплее и спокойнее, так как они знали, что писал их человек, который страдал вместе с ними, внашал мыс-

ни». Скольких людей спасла эта дорога!

Ребята с большим вниманием слушали этот рассказ. Некоторые моменты увиденного или услышанного пробивали детскую слезу, которой они совсем не стеснялись. Минутой молчания школьники почтили память жителей блокадного Ленинграда. В библиотеке также познакомились с книжной выставкой в честь этого важного исторического события. Здесь же ребята увидели, как выглядела продовольственная карточка и блокадная норма хлеба тех лет.

**Н. ПОЛЯКОВА.**  
Фото автора.